

- **Некипелов А.Д.** (д.э.н., профессор, академик РАН, директор Московской школы экономики МГУ им. М.В. Ломоносова)

Чистая экономическая теория – отражение действительности или затейливая игра воображения?

Отправная точка доклада – особенности экономики как объекта исследования. К последним относятся: наличие двух составляющих (материально-вещественной и институциональной), громадная размерность физической и разветвлённость институциональной составляющих, наличие интересов, лежащих в основе поведения людей, подверженность изменениям обеих сторон экономической системы. С учётом этого задача общей экономической теории определяется как формирование интеллектуального макета экономики, отражающего функционирование и развитие экономической системы.

Для решения этой задачи предлагается, в соответствии с известной идеей К. Маркса, опираться на метод «вертикальной абстракции» на этапе движения от «конкретного к абстрактному», и на метод «вертикального усложнения» – на этапе движения от «абстрактного к конкретному». Особенность «чистой экономической теории» при этом состоит в том, что она строится на базе минимально возможного круга аксиом и дедуктивного метода, обеспечивающего последовательное движение к «поверхностному слою» экономической системы. В этом – отличие от подхода «мейнстрима», который исходит из того, что экономическая теория должна строиться на принципах эмпирической науки, концентрирующей свои усилия на исследовании функциональных связей в уже сложившейся экономической системе. Обосновывается идея, согласно которой в качестве исходной точки анализа любой хозяйственной системы следует рассматривать «модель робинзонады»: именно она позволяет выявить общие основы экономического поведения человека. Введение института частной собственности обеспечивает возможность логического перехода от «протообщества» – совокупности «робинзонов» – к простой меновой экономике. В соответствии с изложенным подходом в ней в скрытом виде должны содержаться все более развитые формы рыночной экономики – простая денежная экономика, капиталистическая экономика совершенной конкуренции, капиталистическая экономика несовершенной конкуренции. Задача, таким образом, сводится к тому, чтобы показать, при каких условиях реализация потенциалов, содержащихся в простой меновой экономике, становится возможной. В докладе проводится мысль, что и здесь методологический подход К. Маркса – увязка изменений экономических

форм с прогрессом производительных сил – оказывается весьма плодотворным.

Под этим же углом зрения ставится вопрос о подходе к анализу как уже наметившихся, так и долгосрочных изменений в экономической системе, связанных с переходом к «цифровой экономике».

Чистая экономическая теория не может строиться без учёта технологических, психологических, культурных и политических (в смысле принятия групповых решений) характеристик общества. Она позволяет раскрывать существенные стороны и характер эволюции различных экономических систем, но не пригодна для формирования их «интеллектуальных двойников». Между чистой теорией и конкретной экономической действительностью неизбежно лежит «зона неопределённости», заполнение которой должно осуществляться с использованием «реалистичных наук». Именно на этом уровне исследований актуальным становится междисциплинарный подход.